



CBA史上“最无悬念”总决赛如期开打 辽宁队拼出血性 四川队拿到赛点

□记者 曹歆 综合报道

昨晚，2015—2016赛季CBA总决赛第四场比赛在四川金强的主场成都如期开打。在第三场总决赛后卷入群殴风波并且有三名球员受伤的辽宁队战斗力可想而知。几乎所有的球迷都认为，四川队赢得最终的胜利成为CBA历史上第五支获得总冠军的球队已没有什么悬念，但昨晚的比赛过程还是有些出人意料：元气大伤的辽宁队并未轻易缴械，他们与四川队缠斗到了最后时刻，以87：96惜败，大比分1：3落后，四川队拿到了总决赛的赛点。

赛后发生群殴，体育新闻成法治新闻

周三晚上的CBA总决赛第三场比赛十分激烈，一直打到第4节的最后时刻才分出胜负，没想到，比赛结束后不到一小时，场外竟然发生了比比赛本身更激烈的“大战”。

当时，一些身穿四川队球衣的球迷聚集在四川队在成都下榻的锦江宾馆门口，准备等待球队回到酒店，和球队庆祝。没想到，先等来的是输了球的辽宁队。据一段网络上流传的视频显示，在辽宁队下了大巴之后，一名走在郭艾伦身边的红衣男子两次向四川队的球迷比划出拇指指向下的挑衅手势，此举引来了四川球迷的不满。有四川球迷随即与这名红衣男子发生了冲突，双方扭打成一团，之后的场面越来越乱，辽宁队的其他家属和球员都加入了围殴之中，包括郭艾伦、贺天举和刘志轩等球员都开始动手，

场面陷入混乱。

在网络流传的多个视频片段中，还可以看到其中有一段郭艾伦在说：“你怎么骂我都行，但你打我爸，我忍不了。”似乎他的父亲也卷入其中。

事件持续了20多分钟，让人遗憾的是，当时并没有足够的安保人员在酒店周围维持秩序，直接让事态扩大化。当然，在混乱中，辽宁队也有部分球员非常冷静：韩德君一直高举双手，向球迷解释、说明；辽宁队队长杨鸣也一直在拉架，和球迷讲道理。

这一冲突的起源到底如何现在很难说清，成都警方已在事发后介入，这场闹剧也进入了司法取证阶段。据辽宁队员透露，球队人员接受了警方的“一对一谈话做笔录”。



郭艾伦比赛中。

新华社发

篮协昨公布处理意见，辽宁召回离队球员

在CBA总决赛期间发生这样的“全武行”让中国篮协十分尴尬。事发后，篮协立即召集两个俱乐部的相关负责人和教练组开会，会议一直持续到17日凌晨近2时。17日下午，篮协相关负责人再次召集四川和辽宁双方在四川省体育馆开会讨论此事的处理方法，而总决赛将延期的消息也一度传出。

据知情人士透露，这一事件的影响十分恶劣，篮协、辽宁队、四川赛区和成都公安方面一起开会讨论，公安方面提出的拘留斗殴相关人员的建议遭到了反对；而篮协提出要对相关球员禁赛的建议也遭到了辽宁方面的反对，辽宁方面甚至提出，如果有球员被禁赛，辽宁将采取“罢赛”的抗议措施。

直到昨天中午，中国篮协终于公布了对这次冲突的处理意见——

总决赛照常进行，但鉴于主队俱乐部落实客队安保工作细节不力，按照CBA联赛纪律处罚规

定第六章第二十一条的规定，给予四川赛区通报批评，核减主队俱乐部联赛经费15万元的处罚；而对参与冲突的球员，将依据公安机关的调查处理结果和联赛纪律处罚规定（第二章第十条）依法依规予以处理。

由于公安机关目前还未公布调查结果，因此辽宁队暂无球员被禁赛。中国篮球联赛办公室主任张雄对此解释说：“涉及在赛场外的冲突事件，首先它是属于治安管理处罚条例限定的范围，我们不能超越法律的规定。”相信这也是中国篮协为了总决赛不延期，与各方“和稀泥”之后可以拿得出手的最佳方案了。

元气大伤的辽宁队也按照这份处理意见的要求，“不能懈怠，认真对待比赛”，召回了本已在17日离开球队返回沈阳“住院治疗”的贺天举、郭艾伦和刘志轩。这三名直接参与群殴事件的球员都受了伤，郭艾伦和刘志轩的手上缠着绷带，贺天举更是被确诊为“右手第5掌骨远端骨折”。

辽宁队顽强抵抗，郭士强赞球员是“战士”

昨晚的比赛开始前，成都公安加强了安保措施，除了投入大量警力之外，还调来了警犬。不过，比赛本身的火药味其实并没有预想的那么浓。

郭艾伦出现在辽宁队的首发名单中，刘志轩替补出场，贺天举右手打着石膏只能休战。

憋着一股气的辽宁队在开赛之初有些用力过猛，包括郭艾伦在内的多名球员罚篮两罚不中，比分也一直落后。但依靠积极的防守，他们慢慢找到了自己的节奏，在第一节结束时追成16平。

正如辽宁队的外援哈德森在赛前说的那样：“我不会理会已经发生的，也不管即将发生什么，我不会放弃，我相信也没有人会放弃。我们会保持冷静，但在赛场上会打得很有侵略性。”第三节，辽宁队甚至在落后10分的情况下奋起直追，一度反超6分，央视解说顾问王非也认为，辽宁队

的球员在比赛过程中已经逐渐平复了心情。

不过四川队的强力外援哈里斯在关键时刻发挥了作用，他靠个人能力连得8分，帮助四川队以73：71领先进入第四节。

最后一节，哈里斯和另一名外援哈达迪的稳定发挥使得四川队扩大了领先优势，而有些急躁的辽宁队尽管很拼，可惜进攻上处理过于简单。最终辽宁队以87：96客场告负，不过他们在场上的表现已值得赞赏，因为赛前很多人觉得他们受场外因素的影响已无心恋战，但事实证明，他们还是全力以赴地投入到了赛场上。

辽宁队主帅郭士强赛后接受采访时认为自己的队员“都是战士”：“今天的比赛虽然输了，但在我心中，我的队员们赢了。他们在生理和心理上受到这么大压力的情况下能够这么拼，我认为他们都是战士。”

明晚，第五场总决赛还将在四川队主场继续。

哪来那么多恩仇？

在美国看了很多NBA的比赛，已经习惯了比赛就是个“玩”字，因此对于川、辽大战后球迷与辽宁队相关人员打架的事件，只能感叹国内球员和球迷的不成熟。

比赛是什么？比赛就是娱乐，这一点在美国被诠释到了极致。每场NBA比赛，现场销售的球衣、食品、饮料和相关商品的收入甚至不比门票收入少，因为很多观众来看比赛的目的就是娱乐。也不是没有铁杆球迷，像Jay-Z、帕特里克·李这样的总是少数，大多数观众都是国内所说的“伪球迷”。周末爸爸带着儿子到球场，一人一件球员背心，手端一大盘吃的，坐在场边吃边叫，这是典型的美国人的娱乐方式。

这样的心态下，你很难看到过激的球迷。主队赢也好，输也罢，极少会有球迷往场地里扔东西，更别说和球员打架了。当年阿泰斯特冲上看台打球的“奥本山事件”为什么那么轰动？就是因为太少见了。

但这些事在国内球场太常见了。2005年首届斯坦科维奇杯时，北京球迷就往赛场里扔水瓶，直接导致一名球员在湿滑的地板上拉伤了大腿。而球员也不省心，球迷扔水瓶的原因是中国队在赛场里上演“全武行”。2012年，浙江队外援J.R.史密斯的姐姐在赛场上就与球迷打起来，之后球迷又围攻了浙江队大巴。CBA赛场年年打架，年年扔瓶子、冲击球员大巴，今年也不例外。

这次川、辽赛后打架事件已经移交公安机关处理。从以往发生的类似事件看，一般是球迷挑衅在先，球员或相关人员被激怒后与对方发生口角甚至相互动手。这次的情况可能也是这样。

你说这是CBA制度不完善造成的后果吗？其实从多年的打架中CBA早就总结了经验教训，各种防范措施层出不穷。2012年总决赛，为了保护广东队，保安从球员大巴到球馆入口拉起两行人墙，保护球员入场。CBA赛场只要飞出水瓶，主队一定受罚。球员打比赛全是宾馆—大巴—赛场三点一线，几乎没有任何和球迷接触的机会。

而NBA的比赛里，球员直接暴露给球迷的机会远比CBA多。主队球员从来都是自己开车来比赛，从不坐大巴，有时候在赛场上就被球迷要求签名。可NBA极少会出现类似的打架事件，因为球员职业球迷自律。球员是工作，球迷是娱乐，没有人是来斗气的。就是个“玩”字，哪来那么多恩仇记？

在意一个东西，执着一种信念，这是很好的事情。问题是需要约束你的行为，来保护你的在意和执着，否则就会变成放纵和暴力。球员的职业和不职业，球迷的流氓和不流氓，就在一念之间，一语之后。是娱乐还是斗气，看你自己选择吧。

单磊